

# NIEDERSCHRIFT

über die öffentliche Sitzung des Umwelt-, Kultur-, Sozial- und Schulausschusses Owschlag vom 04.09.2018

Beginn: 19:30 Uhr

Ende: 22:10 Uhr

Sitzungsort: Kinderkrippe Löwenzahn, Sportallee 1, 24811 Owschlag

## Anwesend sind:

### a) stimmberechtigt:

Frau Kirstin Krei	GV
Herr Hans Heinrich Tams-Detlefsen	GV
Herr Martin Schmidt	GV
Frau Sabine Büll	bM
Herr Thomas Detlefsen	bM
Herr Torben Clausen	GV
Herr Oliver Kühl	stv. bürgerl. Mitglied

### Entschuldigt fehlen:

Frau Britta Clausen	GV
Herr Dirk Carstens	bM
Herr Horst Wobig	Beirat

### b) nicht stimmberechtigt:

Herr Stephan Lübbers	BGM
Frau Brigitte Nielsen	FDL + Protokoll

Die Mitglieder des Umwelt-, Kultur-, Sozial- und Schulausschusses Owschlag sind durch Einladung der Vorsitzenden vom 22.08.2018 auf Dienstag, 4. September 2018, 19:30 Uhr, unter Mitteilung der Tagesordnung zu dieser Sitzung eingeladen worden. Tag, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung sind öffentlich bekannt gegeben worden.

Die abschließende Tagesordnung lautet:

## TAGESORDNUNG

TOP	Text	Sitzungsvorlage
-----	------	-----------------

### öffentlicher Teil

1. Begrüßung, Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit durch die Vorsitzende, sowie Anträge zur Tagesordnung

2. Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten dieser Sitzung
3. Änderungsanträge zur letzten Niederschrift vom 26.06.2018
4. Verpflichtung eines stellvertretenden bürgerlichen Ausschussmitgliedes
5. Mitteilungen der Vorsitzenden
6. Schulangelegenheiten
7. Außerschulische Nutzung der Sporthalle Owschlag am 13.01.2019  
hier: Kreisfußballverband
8. Dorfgemeinschaftshaus
- 8.a. Sachstandsbericht der Arbeitsgruppe
- 8.b. Benutzungssatzung
- 8.c. Gebührensatzung
- 8.d. Hausordnung
- 8.e. Nutzung der Räumlichkeiten im Ostflügel
9. Richtlinie über die Verwendung des Wappens der Gemeinde Owschlag und zur Durchführung von Ehrungen
10. Regelung über die Bezuschussung für den "Lauf zwischen den Meeren"
11. Motivvorschlag zur Gestaltung der Transformatorstation "Am Kamp"
12. Einrichtung eines Kinder- und Jugendbeirates
13. Grundsätzliches zu Events in der Gemeinde 2019
14. Aufnahme von Hinweisen durch Einwohnerinnen und Einwohner

### **Zu den Tagesordnungspunkten:**

**TOP 1. Begrüßung, Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit durch die Vorsitzende, sowie Anträge zur Tagesordnung**

Um 19:30 Uhr eröffnet Frau Krei die Sitzung des Ausschusses, begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest.

Einwendungen gegen Form und Frist der Einladung werden nicht erhoben.  
Es werden folgende Anträge zur Tagesordnung gestellt:

Erweiterung der Tagesordnung im öffentlichen Teil um TOP 8e "Nutzung der Räumlichkeiten im Ostflügel" sowie um TOP 13 „ Grundsätzliches zu Events in der Gemeinde 2019“.

Alle weiteren Tagesordnungspunkte verschieben sich dementsprechend.

**Beschluss:**

Die Tagesordnung wird wie vorgeschlagen erweitert.

**Abstimmungsergebnis:**

<b>7</b>	<b>Jastimmen</b>	<b>0</b>	<b>Neinstimmen</b>	<b>0</b>	<b>Enthaltungen</b>
----------	------------------	----------	--------------------	----------	---------------------

**TOP 2. Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten dieser Sitzung**

Es liegen keine Tagesordnungspunkte vor, die den Ausschluss der Öffentlichkeit bedürfen.

**TOP 3. Änderungsanträge zur letzten Niederschrift vom 26.06.2018**

Es liegen keine Anträge vor.

**TOP 4. Verpflichtung eines stellvertretenden bürgerlichen Ausschussmitgliedes**

Das stellv. bürgerliche Ausschussmitglied Oliver Kühl wird durch die Vorsitzende per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten verpflichtet.

**TOP 5. Mitteilungen der Vorsitzenden**

Unter Abgabe näherer Erläuterungen wird insbesondere berichtet über:

- 100-jähriges Bestehen Männergesangverein 2019: Der Verein hat sich um die Verleihung der „Zeltner-Plakette“ beim Bundespräsidenten beworben.
- Geocatching: In der Gemeinde werden Geocatches ausgelegt.
- Seniorenbeiratswahl am 12.11.2018,19:00 Uhr, Landgasthaus Hentschel

- Abstimmungsgespräch im JUZ am 04.09.2018 zwischen dem Bürgermeister und der Leitung von JUZ. In den Sommerferien wurden im Rahmen der Ferienbetreuung acht Tagestouren mit sehr guter Beteiligung durchgeführt. Es gibt eine positive Rückmeldung zur Gründung eines Jugendbeirates in der Gemeinde.  
Das Konzept für die „Bufdi-Stelle“ wird nachgereicht.
- Verunreinigung durch Hundekot in der Gemeinde:  
Es wird angeregt, ein „Aufklärungsschreiben“ über die Nutzung von Hundekotbeuteln an alle Hundebesitzer mit den Steuerbescheiden zu versenden. Die Verwaltung wird diese Möglichkeit prüfen.  
Anmerkung der Protokollführerin: Eine Informationsblatt kann den Steuerbescheiden (Jahreswechsel) beigefügt werden und ist unproblematisch.

## **TOP 6. Schulangelegenheiten**

Die Grundschule hat eine neue Internetseite gestaltet. Es ist zu prüfen, wer hierfür den Auftrag erteilt hat und ob dadurch ggfs. Fördermöglichkeiten (z.B. CORA-Projekt) gefährdet sind.

## **TOP 7. Außerschulische Nutzung der Sporthalle Owschlag am 13.01.2019 hier: Kreisfußballverband Vorlagen-Nr. 16/2018/031**

### **Beschluss:**

Der Umwelt,- Kultur- und Sozialausschuss beschließt, der beantragten Nutzung des Kreisfußballverbandes am 13.01.2019 für die 31. Kreishallenmeisterschaft der Jugend in der Sporthalle zuzustimmen. Die grundsätzliche Entscheidung über die jährliche Nutzung wird auf den Bürgermeister übertragen.  
Eine Nutzungsentschädigung soll in Höhe von 55,00 € / 2019 erhoben werden.

### **Abstimmungsergebnis:**

<b>7</b>	<b>Jastimmen</b>	<b>0</b>	<b>Neinstimmen</b>	<b>0</b>	<b>Enthaltungen</b>
----------	------------------	----------	--------------------	----------	---------------------

## **TOP 8.a. Sachstandsbericht der Arbeitsgruppe**

Der Bürgermeister gibt einen Sachstandsbericht. Insbesondere geht er auf folgende Punkte ein:

- Die Maßnahme ist wieder im Zeitplan
- Diverse Bemusterungen wurden durchgeführt
- Windfang im Eingangsbereich
- Deckenbeleuchtung dimmbar (Mehrkosten in Höhe von ca. 2.500,00 €)
- Bodenbelege tlw. Nadelfilz und Linoleum; im Rahmen der nächsten Baube-

sprechung sollen die Mehrkosten für einen Linoleumbelag erfragt werden. Sofern Mehrkosten entstehen, sind diese der GV vorzulegen.

- Mobile Trennwand: Die Mehrkosten werden derzeit in Erfahrung gebracht; ggfs. muss hierrüber noch gesondert in einer GV-Sitzung beraten werden.
- Raum mit Schwingboden (dieser darf nicht mit Straßenschuhen betreten werden)

### **TOP 8.b. Benutzungssatzung**

Der Entwurf der Benutzungssatzung wird von Frau Büll näher erläutert.

Folgende Änderungen sollen vorgenommen werden:

§ 1 Ziffer 1: Das Wort „gewerblichen“ ist zu streichen.

§ 4 Ziffer 4: Das Wort „gewerblichen“ ist zu streichen. Das Wort „ist“ ist durch „sollte“ zu ersetzen.

§1 Ziffer 6 und § 6 Ziffer 2: Es ist noch zu klären, ob ein Benutzerbuch geführt werden soll oder nicht.

### **TOP 8.c. Gebührensatzung**

Über die Höhe der Gebühren ist zu einem späteren Zeitpunkt zu beraten.

Die Verwaltung wird gebeten, die m<sup>2</sup>-Zahlen zu ermitteln. Ferner ist § 2 (Datenverarbeitung) inhaltlich zu überprüfen.

### **TOP 8.d. Hausordnung**

Folgende Änderungen sollen vorgenommen werden:

Ziffer 7: „grob fahrlässig“ ist zu streichen

Ziffer 8: „Schule/Turnverein“ ist zu streichen

Ziffer 9: Müllentsorgung muss noch geklärt werden

Ziffer11: Satz 2 ist zu streichen.

Es ist noch zu klären, ob ein Benutzerbuch geführt werden soll oder nicht.

Ferner wird die Verwaltung gebeten zu prüfen, ob ein Alkoholverbot ausgesprochen werden müsste.

### **TOP 8.e. Nutzung der Räumlichkeiten im Ostflügel**

Es wurde von einem Bürger die Anfrage gestellt, ob die Räumlichkeiten im Ostflügel für Dritte (z.B. Tischtennispartei) zur Verfügung gestellt werden könnten. Der Bürgermeister führt aus, wer derzeit die Räumlichkeiten nutzt (VHS und die Kleider-

kammer) und was evtl. angedacht ist, wenn das Dorfgemeinschaftshaus bezugsfertig ist. In die Räume der Kleiderkammer könnte - übergangsweise - das JUZ einziehen.

Erst bzw. frühestens im Sommer 2019 kann über eine weitere Nutzung beraten werden.

**TOP 9. Richtlinie über die Verwendung des Wappens der Gemeinde Owschlag und zur Durchführung von Ehrungen**  
Vorlagen-Nr.

**Beschluss:**

Der Gemeindevertretung wird empfohlen, die Richtlinie über die Verwendung des Wappens der Gemeinde Owschlag und zur Durchführung von Ehrungen wie folgt zu ändern:

**B: Geburtstage und Ehejubiläen:**

Die Gemeinde gewährt neben den Ehrengaben des Landes Schleswig-Holstein und des Kreises Rendsburg-Eckernförde zu folgenden Geburtstagen/Ehejubiläen Präsente:

<b>Geburtstage:</b>	<b>Blumen/Präsente:</b>
80. 85.	jeweils eine Grußkarte und einen Blumenstrauß / Präsent im Wert von ca. 15,00 €
90. 95. 100. und dann jährlich	jeweils einen Blumenstrauß/ Präsent im Wert von ca. 15,00 € und 25,00 € in bar

<b>Ehejubiläen:</b>	<b>Blumen/Präsente:</b>
Ehejubiläen:  Goldenen Hochzeit (50 Jahre), Diamantene Hochzeit (60 Jahre), Eiserne Hochzeit (65 Jahre), Gnadenhochzeit (70 Jahre), und dann jährlich	jeweils einen Blumenstrauß / Präsent im Wert von ca. 15,00 € und 25,00 € in bar

**Abstimmungsergebnis:**

<b>7</b>	<b>Jastimmen</b>	<b>0</b>	<b>Neinstimmen</b>	<b>0</b>	<b>Enthaltungen</b>
----------	------------------	----------	--------------------	----------	---------------------

**TOP 10. Regelung über die Bezuschussung für den "Lauf zwischen den Meeren"**

**Beschluss:**

Die Gemeinde bezuschusst max. zwei Teams/Jahr, die am „Lauf zwischen den Meeren“ für die Gemeinde Owschlag starten. Die Anmeldungen müssen über die Organisatoren der Teams laufen, der Bürgermeister ist zu informieren.

**Abstimmungsergebnis:**

<b>3</b>	<b>Jastimmen</b>	<b>1</b>	<b>Neinstimmen</b>	<b>3</b>	<b>Enthaltungen</b>
----------	------------------	----------	--------------------	----------	---------------------

**TOP 11. Motivvorschlag zur Gestaltung der Transformatorenstation "Am Kamp"**

**Beschluss:**

Für die Transformatorenstation „Am Kamp“ soll ein Entwurf mit den Motiven Birkhuhn, Eibe und Heide erstellt werden.

**Abstimmungsergebnis:**

<b>7</b>	<b>Jastimmen</b>	<b>0</b>	<b>Neinstimmen</b>	<b>0</b>	<b>Enthaltungen</b>
----------	------------------	----------	--------------------	----------	---------------------

**TOP 12. Einrichtung eines Kinder- und Jugendbeirates**

Die Verwaltung wird gebeten, einen Satzungsentwurf zu erstellen und einen Einladungsentwurf vorzubereiten. Ebenfalls ist zu klären, ob die Jugendlichen für die Tätigkeit im Kinder- und Jugendbeirat eine Einverständniserklärung der Personensorgeberechtigten benötigen.

**TOP 13. Grundsätzliches zu Events in der Gemeinde 2019**

An die Gemeinde wurde die Anfrage gerichtet, ab 2019 jährlich etwa vier Veranstaltungen mit einer Teilnehmerzahl zwischen 750 und 1.000 Besuchern auf einer bestimmten Fläche durchzuführen.

**Beschluss:**

Grundsätzlich wird die Durchführung größerer Events in der Gemeinde begrüßt. Bevor jedoch eine Entscheidung hierrüber getroffen werden kann, wird die Verwaltung gebeten „grob“ zu prüfen, welche Voraussetzungen/ Auflagen/Bedingungen einzuhalten wären.

**Abstimmungsergebnis:**

<b>7</b>	<b>Jastimmen</b>	<b>0</b>	<b>Neinstimmen</b>	<b>0</b>	<b>Enthaltungen</b>
----------	------------------	----------	--------------------	----------	---------------------

**TOP 14. Aufnahme von Hinweisen durch Einwohnerinnen und Einwohner**

Mitnahmebänke:

Es wird angeregt, Mitnahmebänke z.B. Richtung Kropp und zurück aufzustellen. Herr Detlefsen wird sich der Angelegenheit annehmen und Informationen für eine evtl. Umsetzung zusammentragen.

Um 22:10 Uhr schließt Frau Vorsitzende Krei die Sitzung des Umwelt-, Kultur-, Sozial- und Schulausschusses Owschlag und dankt allen für die rege Mitarbeit.

gez. Krei  
Vorsitzende

gez. Nielsen  
Protokollführer/in